PROIECT DE LECTIE

DATA: 

CLASA: a VI-a

UNITATEA DE INVATAMANT: 

PROFESOR: 
ARIA CURRICULARA: Limba si comunicare

DISCIPLINA: Limba si literatura romana

UNITATEA DE INVATARE: Descrierea
UNITATEA DE CONTINUT: INTERJECŢIA
TIPUL LECTIEI: predare-invatare
DURATA: 50’

COMPETENTE SPECIFICE:

                          1.3 sesizarea abaterilor de la normele gramaticale într-un mesaj oral;
                       2.3 utilizarea categoriilor gramaticale învăţate, în diverse tipuri de propoziţii;
                       3.4 sesizarea organizării morfologice şi sintactice a textelor citite (nonliterare şi literare).
Obiective operationale:

            O1:să definirea interjectia;

            O2: să identifice interjecţiile din enunţurile date;

            O3: să clasifice interjecţiile după sens şi structură;
O4: să aplice regulile privind topica şi punctuaţia interjecţiei;
            O5: să precizeze rolul interjecţiilor în comunicare;

STRATEGIA DIDACTICA:
          Metode şi procedee: conversaţia euristică, ciorchinele,metoda cadranelor,explicaţia, expunerea, descoperirea inductivă, exerciţiul;prezentare power-point
          Resurse materiale: manualul, , fişe de lucru; : flip-chart ,markere,laptop
          Resurse umane: clasă de elevi omogenă, 17 de elevi.
         Forme de organizare: activitatea frontală, activitate independentă şi 
                                                pe grupe;
            MATERIAL BIBLIOGRAFIC:

            1.Programe şcolare pentru clasele I-VIII. Aria curriculară: limbă şi comunicare, 
                                        Bucureşti, 2009

2.Mazilu E.,Jercea V.,  Limba română, manual pentru clasa a VI-a, E.D.P., Bucureşti, 2009
      3.Cornelia Chiriţă (coord.), Gramatică. Fişe de lucru pentru clasa a VI-a, Ediţia a IV-a, 
                                     revăzută şi   adăugită, Editura Paralela 45, Bucureşti, 2008


4..Craciun, Corneliu, Metodica predării limbii şi literaturii române in gimnaziu si liceu,
                                             Editura Emia, Hunedoara, 2004.
SCENARIUL DIDACTIC
	Etapele

lectiei
	Timp

alocat
	Activitatea profesorului
	Activitatea 

elevilor
	Metode si procedee
	Forme de organizare
	Evaluare

	1. Organizarea clasei
	1 min.
	Profesorul face prezenta si asigura un climat favorabil desfasurarii lectiei
	-se pregatesc pentru lectie
	Conversatia
	frontal
	

	2. Verificarea temei si a cunostintelor dobandite anterior
	3 min
	Se verifica tema, facandu-se aprecieri asupra rezolvarii cerintelor.

Se verifica lectia anterioara prin completarea unui ciorchine(anexa 1)
	-raspund la intrebari

-observa

Completeaza ciochinele
	Conversatia

Explicaţia

Spargerea ghetii

	Frontal

Individual
	Întărirea răspunsu-rilor


	3. Captarea atentiei
	3 min
	P: Cum te simţi astăzi?

-Sunt chestionaţi elevii după ce au ales un chip potrivit cu starea lor de spirit, motivand alegerea.(anexa 1)


	Elevii primesc o fişă cu diverse chipuri sugestive pentru o anumită stare de spirit. 

Elevii rezolva cerinta.
	Conversatia
	Individual
	Chestiona
rea elevilor


	4. Anuntarea temei si a obiectivelor
	2 min.
	Profesorul anunta si scrie pe tabla titlul lectiei noi si obiectivele urmarite.(prezentare power-point)
	-noteaza in caiete
-se mobilizeaza
	Expunerea
	Frontal
	

	5.Dirijarea invatarii
	20
min.
	Solicită elevilor să priveasca imaginea şi sa  scrie sunetul sugerat de aceasta(anexa 1)
Îi ajută pe elevi să formuleze definiţia interjecţiei., sa stabileasca felul acesteia si sa observe ce exprima(prezentare power-point)
Solicită elevii , pe baza exemplelor din fişa nr. 2, să inducă topica şi punctuaţia interjecţiei.
Se realizeaza pe tabla clasificarea interjectiilor dupa sens si structura.
Li se cere elevilor să alcătuiască enunţuri în care să integreze diferite tipuri de interjecţii. Pornind de la enunţurile formulate de elevi, li se cere acestora să observe rolul interjecţiei în comunicare:

Se discuta semnele de puctuatie care se folosesc după interjecţii:

-virgula

-semnul exclamării

	Rezolva exercitiul propus.

-identifica interjecţiile
Formulează definiţia interjecţiei.

Observă topica şi punctuaţia interjecţiei şi, cu ajutorul profesorului, concluzionează:

Interjecţiile nu au topică fixă; aproape întotdeauna după interjecţii se pune virgulă sau semnul exclamarii.
Clasifică interjecţiile şi exemplifică fiecare tip de interjecţie.


	Conversa
tia

euristica

Desoperi
rea inductiva

Conversatia

Euristica

Descoperire


	Frontal

Individual

Lucrul pe grupe

Individual
	Întărirea răspunsurilor
Aprecieri 
Permanent

te
Aprecieri verbale

Observarea
Încuraja-rea  elevilor prin diferite calificati-ve

	6. Obtinerea performan
tei
	10 min.
	 Elevii sunt împărţiţi în patru grupe , fiecare dintre ele  lucrand câte o fişa(metoda cadranelor)(anexa 3)
 Sunt discutate raspunsurile elevilor,corectand acolo unde este necesar


	Rezolva exercitiile din fisa
	cadranele
	Pe grupe
	Chestiona
rea
elevilor

	7. Asigurarea feed-back-ului 
	10

min.
	Concurs intre grupe (Anexa 4)

Se verifica,prin întrebări , lecţia recent predată pentru a asigura consolidarea cunoştinţelor.


	Exerciţiul

Fişa de muncă independentă (Anexa 4)
	Exerciţiulul

(exerciţiul creativ şi de identificare)
	Individual
	 Aprecieri verbale 
Observare
Încuraja-rea  elevilor prin diferite calificati-ve

	8. Tema   pentru  acasa
	1 min.
	Alcătuiţi o compunere de cel puţin o pagină în care să descrieţi o după-amiază în mijlocul naturii, folosind cât mai multe interjecţii. Daţi-i un titlu potrivit.
	Elevii isi noteaza tema in caiete.
	        -
	     -
	    -


ANEXA1
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Numărul                             Sunetul                                            Animalul care l-a produs

 1 .............................................................................................................................................
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ANEXA 2
                                                      FISA DE LUCRU

1. Asociaţi fiecărui desen interjectti potrivite, grupându-le  apoi în funcţie de ce exprimă:
      [image: image1.wmf]                            [image: image2.wmf]                              [image: image3.wmf]                

      [image: image4.wmf]                [image: image5.png]


         [image: image6.wmf]                    [image: image7.wmf]
[image: image8.wmf]                      [image: image9.wmf]              [image: image10.jpg]


              [image: image11.png]


                 

[image: image12.wmf]                       [image: image13.wmf]                  [image: image14.png]


             [image: image15.wmf]       

   băi!, cucurigu!, of!, bzzz!, aoleu!, ham-ham!, brrr!,  poc!, miau!, pac! ţrrr!, pic-pic!, hei! ura!, di!

· stări sufleteşti:

· senzaţii:

· sunete scoase de animale:

· zgomote:

· adresare:

· îndemnuri:

ANEXA3
CONCURS

GRUPA I


Scrieţi cât mai multe interjecţii ce redau sunete produse de păsări.

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
CONCURS

GRUPA II


Scrieţi cât mai multe interjecţii ce redau sunete produse de mamifere.

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                                   CONCURS

GRUPA III

Scrieţi cât mai multe interjecţii ce redau sunete produse de animalele domesti
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                                    CONCURS

GRUPA IV

Scrieţi cât mai multe interjecţii ce redau sunete produse de animale salbatice.

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Anexa 2

 Citiţi cu atenţie exemplele următoare şi precizaţi ce exprimă cuvintele subliniate:

a) „Ehei, nepoate, aşa sa lăuda un neamţ, cum ai să te lauzi tu. Văd iepurile, trag în el – poc!”

                                                                     (Mihail Sadoveanu – Sfaturi vechi)

b) „Ah! În curând satul în vale-amuţeşte.”      (Mihai Eminescu – Sara pe deal)

c) „Mânaţi, măi!
-Hăi, hăi!”                                                   (Pluguşorul)

d) „Hai, Joiane, tată... Hai, Dumane, hai!”     (Emil Gârleanu – Tovarăşii)

e) Vai, vai! Cum poţi minţi aşa oamenii!

Anexa 3

1. Grupează pe două coloane interjecţiile de mai jos în funcţie de structura lor:

ah!, cri-cri!, hodoronc-tronc!, pleosc!, hei-rup!, marş!, miau!, ham-ham!

2. Grupează pe două coloane interjecţiile de mai jos în funcţie de ceea ce exprimă ele: stări sufleteşti sau imită zgomote din natură:

vai!, au!, pleosc!, ham-ham!, of!, ura!, buf!, cucurigu!

3. Indicaţi ce parte de vorbire este cuvântul subliniat în enunţurile de mai jos:

Am cules un coş de mere.

De, e greu să munceşti!

La transcriere, a omis un de.

Mama nu-i acasă.

I-am văzut în parc.

De alături se auzea: i!, i!
Ea-i cea mai frumoasă.
Schema lecţiei

Interjecţia

Definiţie: Interjecţia este partea de vorbire neflexibilă care exprimă stări sufleteşti, îndemnuri, o adresare sau imită sunetele sau zgomotele din natură (onomatopee).

Interjecţiile pot fi a) simple: boc, buf, trosc, ţuşti etc



     b) compuse: hodoronc-tronc, hei-rup etc

Unele interjecţii de adresare sau onomatopeele pot îndeplinin funcţia de predicat verbal sau alcătuiesc predicatul nominal împreună cu verbul copulativ, fiind nume predicative (interjecţii predicative).

 Ex:
· Predicat verbal: Fetiţa pleosc! o palmă băiatului.

· Nume predicativ: Va fi vai de toţi mâine.
Deoarece interjecţiile de adresare au rolul unui substantiv în vocativ, ele preiau punctuaţia acestuia, fiind urmate de virgulă.
                Fişa de lucru 

Se dau următoarele enunţuri: 

                                 Test sumativ
Se dă textul:

„— Neghiobi ca tine mai sunt acolo-n sat?
— U! hu!... este badea Muşat, badea Stan, Neagu, Voicu, Florea, Soare, badea Bran, Coman şi alţii.
— Ho! mă, destul! Dar cine este mai mare decât toţi la voi în sat?
— Cine-i mai mare? Badea Chiţu; el este mai nalt decât toţi; e atât de lung, încât mai n-ajungi cu mâna la umărul său.
— Bre!... proastă lighioaie mai eşti! Nu te-ntreb aşa.

— Dar cum? zise Pâcală.
— Eu îţi zic: pe cine ascultaţi voi aici în sat?
— I! ha! auzi vorbă! Ascultăm pe lăutarul moş Bran; când începe să cânte, tot satul stă cu ochii şi urechile ţintă la el.
— Nu zic aşa, măi nătărăule! Răspunde-mi odată cum te-ntreb.
— Ei, cum?
— Eu te-ntreb de cine aveţi frică aici în sat mai mult.
— Văleu, maică! Ia, de buhaiul lui moş popa, mare frică mai avem, mămulică. Când vine sara de la păscut, fugim de el care încotro apucăm; că atât e de înfricoşat, de gândeşti că e turbat; când începe să mugească, sparie chiar şi copiii din sat.
— Mă!... da'! ce namilă de om eşti tu? Nu cumva eşti vrun duh rău, frate cu Mează-noapte sau cu Spaima-pădurei?
— Ei, Doamne! De ce mă-ntrebi, când mă priveşti? Ce? Nu mă vezi că-s om ca şi dumniata: cu cap, cu ochi, gură, nas, mâni şi cu picioare, mă mişc şi mă uit ca toţi.
— Aşa te văd şi eu, dar ai minte şi simţire abia ca un dobitoc. Ia spune-mi, zău: aveţi butnari sau dogari în sat la voi?
— Avem.
— Na cinci bani, şi du-te să-ţi puie doagele ce-ţi lipsesc.

Prostia din născare, leac în lume nu mai are; ea este o uricioasă boală, ce nu se vindecă în şcoale, ba nici în spitale










(Ion Creangă-Păcală)
1.Subliniaţi interjecţiile din textul de mai sus.

2. Transcrieţi primele trei propoziţii din text fără interjecţii. Ce observaţi?




























